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A magyar nemzet évszázadokon keresztül harcolt tus a ellenségéért és ? m , , , .
ma csonkaságában is arra az elvi álláspontra kell helyezkednie hív csak l! 0 ? dolgos, törekvő.
« ország minden körülmények között fenntartandó ffifcSÄSi - hazaszereto lakosságé 
meg a nemzetet, amellyel szemben, a múltban, sokszor, igazságtalanul 
hasznaitok olyan eszközöket, amelyek fejlődésében gátolták.

^ ^ gömbös gyula.

E1 éltermésen alul.
A magyar mezőgazdaságra az 

1934-dik év mélységes gyászt, keserű 
fájdalmat borított. A mezőgazdasági 
termelés legfőbb bázisa, a magyar 
közgazdaság legelsőbb vonalú alap­
tétele, az államháztartás és magán­
gazdaság éltető gyökere, a búza a 
koralavaszi rendkívüli hőség mialt a 
nagy magyaralföldön, legfőbbképen 
a Tiszántúl és Duna-Tiszaközén a 
várakozásoknak nem hogy alatta 
maradi, de háromnegyedrészben 
kalaszlrális holdanként, alig egy-két 
métermázsa hozamnak felel meg. Ha 
hozzávesszük, hogy az ország nagy­
részében a rozs-, az árpa- és zab- 
termés is mélyponton alulra került, 
akkor tudjuk megítélni azt az óriási 
károsodást, mely az ország lakosságát 
oly katasztrófáiban sújtotta.

A magyar mezőgazda legfőbb 
jövedelmi forrása mindenkor a búza 
és a rozs volt. Ebből s a gazdálko­
dással kapcsolatos állattenyésztés 
jövedelméből nemcsak magái, család­
ját, munkásait tartotta el, élelmezte, 
hanem ennek értékesített feleslegéből 
fizette adóját, cselédjeit, tartozásainak 
kamatjait, ebből ruházkodott s sze­
rezte be házi- és gazdasági szük­
ségleteit. Vetőmagot is ebből hagyott 
a jövő gazdasági év előkészítésére 
megfelelő mennyiséget. De mit csi­
náljon most, amikor a Tiszántúl egy 
nagyon tekintélyes részén a bevetett 
búzaterület a vetőmagot is szűkösen 
adja meg ? Mit csináljon most, 
amikor az egyébként is alacsony 
búza, termény és állatárak mellett 
nem találja meg belefektetett izzad- 
ságos munkájának gyümölcsét, adójá­
nak, önfenntartásának, házi- és gaz­
dasági kiadásainak fedezetét ? Miből 
pénzeljen a kisgazda, amikor a ter­
mészet pusztító ereje üresen hagyla 
hombárjait, zsákjait ?

A búzatermés katasztrófális 
zuhanása óriási súllyal nehezedik a 
magyar közgazdaságra. A földművelő 
munkástömeg hatalmas tábora nem 
tudja megkeresni az egyévre szük­
séges gabona élelmét, nem tudja 
biztosítani családja nyugodt fenntar­
tását. A leromlott, válságban szenvedő

vidéki kézmüvesiparos és kereskedő­
társadalom nem lesz képes olyan 
torga mat elérni, akkora jövedelem­
hez jutni, amellyel önfenntartása, 
prosperitása lehetővé váljon. De csak 
vegyük magát az államháztartást 
Vagy nézzük a községi háztartásokat 
bárhol^ is, de főleg olyan helyeken, 
mint Hajdúszoboszló megyei város, 
ahol tisztán a községi potadó 140 
százalék körül váltakozik. Hogy tud­
ják az ilyen községek és városok 
teljesíteni a reánk következő egy év 
kötelezettségeit ? Nem hunyhatunk 
szemel az iskolafenntartó közülelek, 
felekezetek aggodalmas gazdasági 
helyzete előtt sem. Mibői fizesse lel­
készeit, tanitóit és tanári személyzetét 
a felekezet, tisztviselőit a község, 
vagy város ? Ha nem terem elég 
búza, akkor sajnos, fordított képet 
mutat a magyar remény és magyar 
jövő, akkor nincs pénz, nincs vagy 
csak minimális az adójövedelem, 
amely az egyensúlyt helyreállítsa

A magyar kormány idejekorán 
átérezte ennek a lesújtó romlásnak 
közgazdasági hátrányait s annak 
visszaható erejét. Ezért mindjárt olyan 
intézkedések bevezeléséről gondo. - 
kodott, amelyek a kiszámíthatatlan 
károsodást ellensúlyozzák. Így adó­
törléssel, vetőmag kiosztással, állami, 
megyei, községi közmunkák terem­
tésével minden lehelő módot megad, 
hogy a roskadozó mezőgazdaság 
lélegzethez jusson,a végső veszedelem 
elkerülhető legyen. Hala Istennek, a 
kukoricatermés kedvező sikerrel biz­
tat. Ne feledjük azt a régi megálla­
pítást, mely különösen a búzatermés 
kritikus esztendeiben oly gyakran 
felhangzott és mindenkor igazság is 
fog maradni, hogy a jó tengeritermés 
felekenyeret jelent. Mert a tengeri 
nemcsak állati élelem, de szükség 
esetén sokat pótol az embeti élelme­
zés terén is, amellett, hogy bizonyos 
bevételi forrási is jelent.

Bízunk a Gömbös kormány 
bebizonyított teltrekészségében, vezé­
rének és tagjainak gondos előrelátá­
sában, lelkiismeretes megfonto tságá- 
ban, hatalmas akaraterejében, hogy

a reá nehezedő komor veszélyek, 
aggasztó gazdasági romlások közö l’ 
erős kézzel tudja átvezetni egy jobb 
és boldogabb jövő biztosabb, nyu­
gatabb fedezékei közzé. Az nem 
lehel, hogy bármennyire sújtson is 
bennünket a sors, egyetlen magyar 
ember is kétségbeessen a gonosz 
idők veszedelmei közepette.

Hajduvármegye 
mezőgazdasági bi­
zottságának ülése.

Rendkívül nagy érdeklődés 
mellett larlolia trug Hajdú vár megye 
mezőgazdasági bizottsága legutóbb 
üését, amelyen elsősorban a hajdú- 
megyei gazdasági problémákkal fog­
lalkozott. A bizottsági ülésen ifjú 
Berencsy Géza elnökön s részt vett 
Rásó István alispán, Surgóth Jenő 
gazdasági főtanácsos, Pcvázsay Pál 
műszaki tanácsos és igen nagy szám­
ban a bizottság tagjai

Az ülés megnyitása után ifjú 
Berencsy Géza meleg szavakkal 
Köszönte meg elnökké történi meg­
választását, majd Meissner Károly 
kamarai titkár, a bizottság jegyzője 
hangsúlyozta, hogy fokozottabb mérvű 
munkásságot kell kifejtenie a vár­
megyei mezőgazdasági bizottságnak 
mert sikereket csak igy lehet elérni. 
Pártpolitikától mentesen kell dolgozni.

A tárgysorozat legfontosabb 
pontja, a jelenlegi súlyos aszálykárral 
kapcsolatos intézkedések megbeszé­
lése volt, amelynek során felolvasták 
úgy Hajdúszoboszló város mezőgaz­
dasági bizotiságának, valamint Haj­
dúböszörmény város mezőgazdasági 
bizottsági elnökének beadványát. 
Különösen Hajdúszoboszló város 
mezőgazdasági bizo!tsága teljes rész­
letességgel készítette cl a gazdakö­
zönségnek a jelenlegi aszálykárral 
kapcsolatos kívánságait.

A kérdésre Rásó István alispán 
kijelentette, hogy ismeri Hajduvár- 
megye gazdáinak rendkívül válságos 
helyzetét és amely helyzet a jelenlegi 
súlyos aszálykár folytán még csak 
rosszabbodott. Több ízben bejárta a 
vármegyét az illetékes kományzalí 
kiküldöttekkel, akik a helyszínen is 
meggyőződtek az. aszálykár nagysá­
gáról. Munkásságának központjába 
az aszálykárral kapcsolatos intézke­
déseket állította s a rendelkezésre

álló erőkkel minden módon arra fog 
törekedni, hogy segítséget nyújtsanak, 
ugv a gazdának, mint a mezőgazda­
sági munkásnak. Azonnal összeiratta 
az illetékes hivatalokkal azon mun­
kákat, amelyeket mint közmunkákat 
meg lehet kezdeni és közbe fog járni, 
hogy a közmunkák megindításához 
megfelelő állami segítséget kapjon a 
vármegye. Foglalkozva a gazdáknak 
az aszálykárral kapcsolatos kérelmé­
vel, hangsúlyozta, hogy teljes erejé­
vel azon lesz, miszerint az aszály­
károk enyhiítessenek.

Surgóth Jenő a vetőmagakció­
val kapcsolatsán adott a bizottság­
ra k felvilágosítást, mig Povázsay Pál 
a kultúrmérnöki hivatal főnöke ismer­
tet e azokat a közmunkákat, amelyek­
nek elkészítését az idei év folyamán 
Érvbe vette

Vitéz Ceglédy Béla mezőgazda- 
sági kamarai igazgató a kamara 
elnöksége nevében üdvözölte a mező- 
g zdasági bizottságot s részletesen 
ismerétté azokat a felvetett kormány 
iniéskedéseket, amelyeket a kormány­
zat az aszálykárral sújtott yoke­
s'’- n akar megvalósítani. Hangsúlyozta, 
hogy meg van győződve arról, hogy 
a vármegye vezetősége mindent el fog 
követni az aszálykár enyhítése érdeké­
ben s ebben a vonatkozásban teljes 
bizalommal tekint Rásó István alispán 
ez irányú munkájának eredményei elé.

Az aszálykárral kapcsolatos 
kérdésekhez több hozzászólás történt, 
majd következett a kamarai tagvá­
lasztás. A bizottság a kamarába 
Hajduvármegyéből a következő tago­
kat választotta meg és küldte be a 
kamarába. I. csoportból: Mayer Bálint 
Balmazújváros, Dobi Gergely Nádud­
var, Tóth László Hajdúnánás. II. cs.: 
Csapó Zsigmond Hajduhadház, Meiss­
ner Károly Földes, ifj. Kircsi József 
Hajdúszoboszló. III. csoport: Bencze 
Isivan Hajdudorog, Császi Antal Haj­
dúszoboszló, Bodnár Márton Hajdú­
böszörmény. IV cs.: Tőzsér Ambrus 
Kaba Nagy János Egyek, Lénárt And­
rás Hajdúszoboszló. V. cs.: Fegyveres 
András Hajdúböszörmény, ifj. Be- 
rencsi Géza Hajdúnánás, Kiss József 
Földes.

Több mezőgazdasági kérdés 
leíárgyalasa után ifj. Berencsi Géza 
elnök javaslatára a bizottság dr. 
Czeg édi Mihály m. kir. gazdasági 
főtanácsosnak, aki az elmúlt cikluson 
a bizottság elnöke volt, buzgó és 
eredményes munkájának elismerését 
jegyzőkönyvben örökitelte meg.

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét
a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket I
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Gyógyszertárban kapható.

hTrek.
— A református templomban

ma délelőtt prédikál Bélteky Lajos 
lelkész, délután Fehér János segéd- 
lelkész.

— Gömbös Gyula miniszer- 
elnök Pannonhalmán. Gömbös Gyula 
miniszierelnök a kormány tagjaival 
együtt Kelemen Kriasziom pannon­
halmi főapát meghívására Pannon­
halmára utazott. A minisztere nők a 
kormány tagjaival pénteken és szom­
baton minisztertanácsot tartott, ame­
lyen az időszerű bel- és külpolitikai 
eseményeket tárgyalták meg. Göm­
bös miniszterelnök és a kormány tag­
jai néhány napot töltenek Pannon­
halmán.

— Dr. vitéz Hadházy Ferenc
országgyűlési képviselő f. hó 9-én, 
hétfőn délelőtt 8—11 óráig panasz­
napot tart. Az érdeklődőket a vátős­
hazán a polgármesteri hivatalban 
fogadja.

— Imrédy Béla pénzügy- 
miniszter befejezte londoni pénz­
ügyi tárgyalásait s újra átvette hiva­
tala vezetését.

— Konyán Ödönt doktorrá 
avatták. Konyán Ödön állampénztári 
főtanácsos, adóhivatali főnököt a 
pécsi egyetemen az áilamludományok 
doktorává avatták.

— A Leánybibliakör cser 
készcsapata táborozázon. A refor­
mátus Leánybibliakör 121. sz Cserey 
Ilona leánycserkészcsapata julius 3-ár. 
Dem;én Ilona csoportvezető vezetése 
mellett kél heti időre Szilvásváradra 
ment táborozni A szoboszlói leány- 
cserkészek a debreceni leány keres­
kedelmi iskola cserkészcsapatával 
közösen táboroznak dr Versényi 
Klára kereskedelmi iskolai tanárnő 
kerületi veze ő felügyelete melleit.

— Vármegyei közgyűlés. Haj- 
duvármegye törvényhatósági bizott­
sága Debrecenben a vármegye szék­
háza nagytermében báró Vay László 
főispán elnöklete a alt iu’ius hó 14-én 
szombaton, délelőtt 1Ó órakor rend­
kívüli közgyűlési tart Előtte a köz­
gyűlési tárgyak előkészítésére a tör­
vényhatósági kisgyülés ülésezik

— Svéd autósok De recenben. 
Az elmúlt héten 56 előkelő svéd 
autós étkezett Debrecenbe, akik a 
város nevezetességeit és a Hortobá­
gyi tekintették meg.

— Közigazgatási bizottsági 
gyűlés Hajduvármegye közigazga­
tási bizottsága hétfőn délelőtt 9 óra­
kor tartja Debrecenben a vármegye- 
házán rendes havi gyűlését.

Ráfci-ut 50. szóm alatt
1 szobás és 2 szobás lakás, hozzá 
kerttel kiadó. Megbízott: Vágó Elek 
ingatlan forgalmi iroda tulajdonos.

__ Megjelent a kormány 
rendeleté a boletta megszűnésé­
ről Korábban már irtunk róla,.hogy 
a boletta érvényessége l934. év 
■umus 30-ával megszűnt. Vasarnap 
"jelent meg a kormány rendelete, mely 
á gabonajegy érvényességé, további 
intézkedésig felfüggeszti és rendel­
kezik a gabonajegyek bevonására és 
a felhasználatlan gabonajegyek pénzre 
va:ó beváltására, illetve felhasználá­
sára vonatkozóan. A rendelet szerint 
az 1933. évi kibocsátású felhasználat­
lan gabonajegyek julius 15-ig a 
postahivataloknál készpénzre bevált­
halók, míg köztartozások tizeiésére
augusztus 15-ig használhatok tel. 
Julius 15-e, illetve augusztus 15-e 
után a gabonajegyek térítés nélkül 
nyernek beváltást. Azokat a gabona- 
iegyeket, amelyeknek szelvényé a 
gabonalevéitői el van választva, csak 
akkor lehet pénzre bevallani, ha a 
gabonaiegy szeivenyszáma a gabona- 
Tevéi szamával egyezik. 1934. junius 
30-ig külföidre kiszállított gabona 
után a szállító a gabonajegyértek 
megtérítései igényelheti, míg a határ­
idő leteltével gabonajegyérek nem 
igényelhető. A majmok kivételével 
mindenki, akinek birtokában 1933. 
évi kibocsátású gabonalevél van, 
kötele» a határidő leteltével a birto­
kában levő gabonalevélről darab­
szám és érték feltüntetésével jegy­
zéket készítem es ennek kísére­
tében a gabonaleveleket az illetékes 
forgalmiad óhivatal malomosztályához 
beszolgáltatni.

— Hajduvármegye az inség- 
munkák nyújtására kölcsönt vesz fel. 
Hajduvármegye törvényhatósági bi­
zottsága juaus 14-én rendkívüli köz­
gyűlést tan, amelynek tárgysorozatán 
szerepel a belügyminiszter leirata 
Hajduhadh-Z megyei városnak nagy­
községgé átalakítása ügyében. Ezen­
kívül több fontos tárgy is szerepel 
a közgyűlésen. Dr. Rásó István alis­
pán előterjesztést tesz a közgyűlés­
nek a rossz termeseredmények által 
fokozottabb mértékben szükségessé 
váló inségmunka ügyében. A vár­
megye 150 ezer pengőt kér a kor­
mánytól a trauszferalapból lehetőleg 
15 éves törlesztésre. Ezt az összeget 
útépítésre akarja felhasználni, miután 
juy nagyobb arányú inségmunkát 
lehet nyújtani a vármegye területén. 
Érdekes tárgya a közgyűlésnek Haj­
dúböszörmény veros képviselőtestü­
letének kér me a Debrecen-Hajdu-
bőszőrmény-Tiszapolgár-miskolci-ut, 
törvényhatósági útrésznek az állami 
utak sorába való felvétele és ennek 
az útnak a beruházási programba 
való felvétele és autóforgalomra 
alkalmas e sőrendü úttá való kiépí­
tése iránt. Ez a kérelem különös 
aktuálitást nyer most, miután meg­
történt a döntés a tiszapolgári tisza- 
hidnak megépitésérő1. Ha a mostani 
elégtelen szélességű utat kiszélesítik 
és autóforgalomra alkalmassá teszik, 
úgy ez a körülmény nagyban hozzá 
fog járulni ahhoz a kedvező forgalmi 
átalakuláshoz, melyet az uj tiszai 
hid jelent a vármegyére.

— Befejeződtek a magyar-csth 
árucseretárgyalások. A magyar­
oséit árucseretárgyalások julius 4-én 
befejeződlek. A megállapodás utat 
nyit 52 millió csehkorona körüli áru­
cserére és lehetővé teszi Magyaror­
szág számára 13 ezer sertés, 150 
vagon zsir, 6 ezer hektoliter bor és 
ezenfelül kü önböző mezőgazdasági 
termékek gyümölcs, zöldség, vala­
mint iparcikkek kivitelét is. Cseh­
szlovákia számára pedig különféle 
puhafa anyag, faszén és számos 
iparcikknek magánfelek kompenzá­
ciós megállapodása folytán való 
kicserélésére nyújt lehetőséget az 
árucsere egyezmény.

_ Összeesküvés Németor­
szágban Hitler uralma ellen.
Szenzációs híreket röpített világgá a 
táviró Németországból az elmúlt 
vasárnap. A horogkeresztes roham- 
osztagosok vezérének jelentékeny 
része összeesküvést szőtt Hitler 
uralma ellen és úgynevezett második

— Rosszul sikerűit rágalma­
zás! per. 1933. julius 23-án tartott 
városi közgyűlésén dr. Márton Gábor 
polgármester Hunyadi Béla és tár­
sai beadványának a tárgyalása alkal­
mával a közgyűlési jegyzőkönyvből 
kittinőleg Hunyadi Bélára vonat­
koztatva a következőket mondotia:

forradalmat akartak előkészíteni, illetve „Amiket itt tesz az nem a termékeny 
megvalósítani, amelynek kitűzött célja kritikát jelenti. Nem jelenti azt, hogy
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ami még a forradalmak után meg­
maradt. Izgat a képviselőtestület tag­
jai között. Valótlan dolgokkal hoza­
kodik elő, mint itt a panaszból is 
kitűnik és a közvéleményt így befo­
lyásolva az építő munkát akadá­
lyozza.“ Ezért dr. Hunyadi Béla 
rágalmazás! pert indított, amelynek 
tárgyalása a helybeli kir. járásbíró­
ságnál f. hó 6-án volt. A főmagán- 
vádat dr Asztalos István, a védel­
met pedig dr. P. Pap Ernő ügyvé­
dek látták el. Dr. Márton Gábor az 
inkriminált kifejezések használatát 
elismerte, az állított tények valósá­
gának igazolására bizonyítást aján­
lott fel. A bíróság a valódiság bizo­
nyítást elrendelte, amelynek során 
több tanút hallgatott ki és a tanú­
vallomások és egyéb bizonyítékok 
alapján ítéleti tényállásként meg­
állapította, hogy a használt kifejezé­
sek rágalmazást nem képeznek, mert 
azoknak valódiságát a vádlottnak 
sikerült bebizonyítani, igy bűncselek­
mény hiánya miatt a bíróság dr. 
Márton Gábor polgármestert a vád 
és annak következményei alól fel­
mentette s főmagánvádlót a felme­
rült perköltség megfizetésére köte­
lezte. Főmagánvádló képviselője az 
Ítéletet tudomásul vette, azonban dr. 
Hunyadi Béla az Ítélet ellen szoká­
sához híven, felebbezést jelentett be, 
mire dr. Asztalos István ügyvédje a 
további képviseletről lemondott.

— Megdöbbentő öngyilkos­
ság történt az elmúlt vasárnap haj­
nalban városunkban. Szilágyi Sándor 
városi adóhivatali tisztviselő felesége 
Székely Erzsébet 21 éves korában, 
férje vadászfegyverével szivenlőtle 
magát és azonnal meghalt. A meg­
döbbentően tragikus öngyilkosság 
hire vasárnap a korareggeli órákban 
futótűzként terjedt el, amely két köz- 
tiszteletben és szerétéiben álló csalá­
dot — a Székely és Szilágyi csalá­
dot — borilotta mélységes gyászba. 
Szilágyi Sándorné, Székely Erzsébet 
temetése hétfőn délután ment végbe 
óriási részvét mellett. A református 
templomban Bélteky Lajos lelkész 
mondott az elhunyt felett megindító 
imát, majd a Csepüskerti temetőben 
helyezték nyugalomra a tragikus 
körülmények között elhunyt, jobb­
sorsra érdemes fiatal asszonyt. A 
porig sújtott Székely és Szilágyi 
gyászoló családok iránt mélységes 
részvét nyilvánult városszerte.

volitsa Hitlert és a kormányzást a 
maguk kezébe ragadják. Már hónapok 
óta lappangott az elégedetlenség a 
rohatnoszlagok körében. Erre az elé­
gedetlenségre vezethető vissza, hogy 
Hitler egy hónapi nyári szabadságra 
akarta kü deni a rohamoszlagosokal.
Az utóbbi napokban azonban az 
események hirtelen kirobbanlak. Az 
összeesküvő rohamosztagvezetők ugy- 
látszik elérkezettnek látták az időt a 
cselekvésre és döntő megbeszéléseket 
folytattak. Hitler azonban gyorsabb 
volt és könyörtelenül elfojtotta az 
összeesküvést. Legalább a jelek erre 
mutatnak, hogy ez sikerült nekik, de 
persze nem lehet tudni, hogy mit 
hoz a jövő Mindenesetre megállapít­
ható, hogy Németország újabb válsá­
gok elé néz és kérdés, hogy a kímé­
letlen erőszak le tudja-e csillapítani 
a háborgó kedélyeket. Az összeeskü­
vés ellen indított akció során 
Schleichert tábornokot, volt kancel­
lárt és feleségét agyonlőtték, hasonló 
sorsra jutóit Rohm, a rohamosztago- 
sok vezérkari főnöke. Ezenkívül mint­
egy 30—40 rohamosztagos lázadó 
vezetőt végezlek ki. Hogy valóságban 
mennyi a kivégzettek száma, azt 
pontosan megállapítani nem lehet, 
csupán magán jelentésekre vagyunk 
utalva. A kivégzettek egyrésze felett 
statáriáiis bíróság Ítélkezett, mig a 
többiek rendes bíróság elé kerültek.
A most levert németországi forra­
dalom céljainak megítélésében még 
mindig nem lehet biztos indítékokra 
találni. Ha ez a mostani mozgalom 
sikerre vezetett' volna, ki tudja mi 
várt volna a sok belső válságon 
keresztülment német népre. A könyör­
telen megtorlás eredménye az, hogy 
egyes elszigetelt ellenállástól elte­
kintve az egész mozgalom leverinek 
tekinthető és nemcsak a német hiva­
talos jelentések, hanem a külföldi 
lapok jelentései is megerősítik, hogy 
Hitler győztesen került ki a válságos 
helyzetből.

— A Duna télen is hajóz­
ható lesz. A Dunának egész éven 
át való hajózhatóságának biztosítása 
céljából a Nemzetközi Dunabizottság 
Galacban tartott legutóbbi ülésén 
elhatározta, hogy az oroszoknál jól 
bevált tipusu jégtörő hajókat fog 
beszerezni. Egyelőre 10 drb. jégtörő 
hajó beszerzéséről van szó, amelyeket 
a Keleti-tengerről az Atlanti-óceánon, 
a Gibraltáron és a Földközi-tenge­
ren át még az idén hoznak a 
Dunára. A hajók Bécstől lefelé 10 
helyen fognak állomásozni és a 
kiosztott szakaszokon a víznek egész 
télen át való hajózhatóságát biztosí­
tani. Az áruszállítás szempontjából a 
jégtörők munkájának igen nagy fon­
tossága lesz.

— Színésznő a strandon. A diva­
tot mindenkor az első vonalban álló szí­
nésznők diktálták. Ugyanez áll az idei 
strand divatra is, amelynek színekben való 
gazdagságát és formai elegánciáját a leg­
ismertebb, pesti színésznők mutatják be a 
Színházi Élet uj számában Angelo fotográ­
fiákkal. Beszámol a Színházi Élet uj száma 
a három balkezes magyar vivő Europa- 
bajnok karrierjéről és varsói élményeiről. 
Darabmelléklet a Budai Színkör nagysikerű 
operettje a „Tabáni orgonák“. Szenzációs 
kottasláger, 64 oldalas rádió világhiradó, 
32 oldalas gyermekűjság, kézimunka mel­
léklet egészíti ki a Színházi Élet uj számát, 
amelynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyed 
évre 6-50 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, 
Vll., Erzsébet-körut 7.

Értesítési
Tisztelettel értesifem a nagy­

érdemű hölgy-közönséget, hogy

fűzöl), melltartóit mw
úgyszintén minden e szakmába vágó 
javításokat a legjutányosabb árak 
mellett és a legpontosabban fele­
lősség melleit eszközlök.

Haskötőt orvosi rendeletre is 
készítek.

Kérem a nagyérdemű hölgy­
közönség szives pártfogását s vagyok 

kiváló tisztelettel:

Leitmann Gizi
füzókészitő.

Rákóczi-utca 310. 
(Mozival szemben.)
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— Fontos törvényjavaslatok 
kerülnek ősszel a képviselöház 
elé. Nemrégen fejezte be a képvi­
selőház az ülésezéseit, de a kormány 
tagjai máris megkezdték az őszi 
Ülésszakra a különböző törvényjavas­
latok előkészítő munkálatait. A nyári 
előkészítő munkálatok közül egyike 
a legfontosabbaknak a telepítési tör­
vény. amelyet az igazságügy minisz­
térium készít elő, kapcsolatban a 
hitbizományi reformmal. A telepítésre 
ugyan egyelőre csak liz millió pengő 
áll a kormány rendelkezésére, de 
remélhető, hogy évek folyamán az 
erre a célra csekélynek látszó ösz- 
szeget szaporítani lehet majd. Min­
denesetre az uj telepítési törvény 
módot fog nyújtani arra, hogy a 
megalkotandó törvény alapján a 
telepítés kérdését gyökeresen megle­
hessen oldani. Ugyancsak készülőben 
van egy nagyon fontos törvényjavas­
lat, a sajtótörvény reformja is. A 
törvényjavaslatok előkészítő munkála­
tai előrehaladott stádiumban vannak.

— Ítélet a Dréh perben. Négy 
hétig tartó tárgyalás után csütörtö­
kön hirdették ki az ítéletet a buda­
pesti törvényszéken, Dréhr Imre volt 
népjóléti államtitkár bűnügyében. A 
bíróság bűnösnek mondotta ki Dréhr 
Imrét és ezér(J) évi fégyházra, 5 ezer 
pengő pénzbüntetésre és 10 évi 
hivatalveszfésté Ítélték. Dréhr az 
ítélet kihirdetése után ájultan rogyott 
össze. Az Ítélet ellen a királyi ügyész 
súlyosbításért felebbezett, mig Dréhr 
védője semmiségi panaszt jelentett 
be, igy az ügy további tárgyalásra 
az Ítélő táblához kerül.

— Tábortűzi bemutató. Ma 
délután 5 órai kezdettel cserkész 
bemutató és tábortűzi ünnepély lesz 
a polgári iskola játszóterén.

— Változás az OTI. elnök­
ségében. A kormányzó a belügy­
miniszter előterjesztésére Huszár 
Károlyt, az OTI. elnökét ettől az 
állásától saját kérésére felmentette 
és vitéz Huszár Aladárt, Budapest 
székesfőváros volt főpolgármesterét 
az OTI. elnökévé kinevezte. A kor­
mányzó a távozó Huszár Károlynak 
érdemei elismeréséül az 1. osztályú 
magyar érdemkeresztet adományozta.

— A takarmányhiány csök­
kentése. A földmivelésügyi miniszter 
valamennyi vármegyei gazdasági fel­
ügyelőséghez körrendeletét intézett, 
amelyben rámutat, hogy a rendkívüli 
száraz időjárás az ország egyes 
vidékein a gabona- és takarmány- 
vetésekben, a legelőkön olyan káro­
kat okozott, hogy attól lehet tartani, 
hogy ezeken a vidékekén, különösen 
a kisgazdák egy része a takarmány­
hiány mia.t kénytelen lesz állatál­
lományát elvesztegetni. A miniszter 
felhívta a* gazdasági felügyelőségeket, 
hogy minden rendelkezésükre álló 
eszközzel a takarmány pótlására a 
gazda közönséget a legnyomatékosab­
ban hívják fel azzal, hogy a rendel­
kezésre álló lehetőségek kihaszná­
latlanul hagyásáért magára kell 
vetnie.

— Anyakönyvi hirek. 
Házasság kihirdetés: Barbócz Sán­
dor és B. Szabó Lidia. Házasságot 
kötöttek: Pap József és Karacs 
Piroska. Születések: Szilágyi István 
leánya Emma, Somogyi János leánya 
Ilona, Dörgő János fia Sándor, Bor­
dán Gábor leánya Piroska, Kozma 
Gábor fia Gábor, Tóth Róza leánya 
Rőza, Tóth Bálint leánya Lidia. 
Halálozások: Mohácsi Lidia 21 éves, 
Fazekas Mihályné Sípos Róza 50 
=ves, Szilágyi Sándorné Székely 
Erzsébet 20 éves, özv. Balogh 
Ignáczné Szabó Margit 66 éves, 
Kun László 70 éVes, Pap József 16 
hónapos, Jenéi Sándor 73 éves.

1934 julius 8.

— A kormány olcsó szövet 
akciója. A kereskedelemügyi kor­
mány az idei esztendőben is meg­
rendezi az o'csó szövetakciót, a 
mezőgazdasági lakosság javára. Ebben 
az ügyben már több tárgyalás volt 
a kereskedelemügyi minisztériumban 
és most már kialakult körülbelül az 
uj olcsó népruházati akció lebonyo­
lításának mikéntje. A kereskedelem­
ügyi kormány szeptemberre tervezi 
az akció megismétlését a tavalyi 
alapon, a tavalyi árak mellett, ami 
a hazai iparra lényeges terhet és 
áldozatot ró, mert köztudomás szerint 
az elmúlt év óta a pamut, a gyapjú 
és egyéb nyersanyagok ára aranyban 
jelentősen emelkedett. Az árdifferencia 
kiegyenlítése érdekében szükséges az 
5 százalékos fázisadókedvezménynek 
10 százalékra való felemelése, ami 
természetesen a pénzügyminisztérium 
hozzájárulásától függj Egyébként az 
olcsó népruházati akció természete­
sen csak úgy jöhet létre, ha a nyers- 
anyaghoz szükséges devizaállomány­
ról a Nemzeti Bank idejében gondos­
kodik. Nem kétséges, hogy ez meg 
is fog történni, úgyhogy az olcsó 
néptuházati akció, amellyel a Gömbös 
kormánynak tavaly oly nagy sikere 
volt, hasonló keretek között nyer 
majd lebonyolítást az idei év őszén 
is. A kormány a kisgazdák és a kis­
emberek érdekében azt a fontos 
kikötést tette, hogy az áru odakerüljön, 
ahol arra rá vannak szorulva és ki 
kell küszöbölni, mindenféle felvásár­
lást, vagy visszaélést. A gyárak kész­
séggel állnak a kereskedelmi kormány 
rendelkezésére, hogy a szükséges 
mennyiséget kigyárlsák és az előirt 
időben forgalombahozzák.

— A hadseregsporthét záró­
ünnepe. Az elmúlt vasárnap dél­
után zajlott le a Hadsereg Sporthét 
záróünnepsége. A nyolcnapos had­
seregküzdelemnek méltó befejezése 
volt ez a kitünően megrendezett és 
nagyon jól sikerült ünnepély. Mint­
egy 30 ezer ember nézte végig az 
érdekesebbnél érdekesebb műsor- 
számokat. Gömbös Gyula miniszter- 
elnök az ünnepség keretében osz­
totta ki a dijakat a sporthét győz­
teseinek.

— Meghalt a rádium fel­
fedezője. Curie asszony, aki férjé­
vel Curie Péterrel együtt 1898-ban 
felfedezte a rádiumot, jul. 4-én, 67 
éves korában meghalt. Curie-né, aki 
születésére nézve lengyel volt, mint 
diákleány ismerkedett meg férjével 
a párisi egyetemen. Nemcsak mint 
házastársak, hanem mint tudósok is 
megértették egymást. Közösen jutot­
tak el a rádium felfedezésére, amely 
felfedezés tökéletesen megváltoztatta 
az addigi természettudományi fel­
fogást. A rádium felfedezése a gyó­
gyászat szempontjából is nagyjelen­
tőségű volt, főleg a rákbetegség 
kezelése révén. A Curie-házaspár e 
felfedezéséért a Nobel-dijat is meg­
kapta. Curie Péter 1906-ban meg­
halt, Curie-né azonban férje halála 
után is tovább folytatta a tudomá­
nyos tevékenységét. Tudományos 
érdemei alapján nevezték ki férje 
halála után a párisi egyetem fizikai 
tanszékére.

— Felfektetik a gyümölcs- 
termelők kataszterét. A földmive­
lésügyi miniszter elrendelte a gyü­
mölcstermeléssel foglalkozók össze­
írását. A rendelet végrehajtásával a 
a vármegyék alispánjai bízatlak meg. 
A rendelet szerint külön iratnak ösz- 
sze azok a termelők, akik munká­
jukat szakszerűen folytatják úgy 
minőség, mint ápolás és csomagolás 
szempontjából. Az összeírás célja az 
országos gyümölcsértékesítés meg­
szervezése.

Független
— Hazajött a „hősi halott“.

Szolnokról jelentik, hogy húsz év 
után most érkezett meg orosz fog­
ságból Bánhegyesi Gergely kun­
madaras! főldmives, aki a 13-as 
jászkun huszárezrednél káplár volt. 
Bánhegyesi, aki ma 52 éves, négy 
gyermekkel és asszonnyal érkezett 
haza, de közben itthon a felesége 
is férjhez ment, mert Bánhegyesi! 
közben holtnak nyilvánították,

— Tanyai lakásán felakasz­
totta magát egy szegre. Vasárnap 
reggel 9 órakor Hajduszováton Czö- 
vek Antalné fiatal asszony, öngyil­
kossági szándékból tanyai lakásán 
egy szegre felakasztotta magát. Mire 
tettét észrevették, Czövek Antalné 
inár halott volt. A szováti csendőrőrs 
jelentést lett az öngyilkosságról a 
debreceni ügyészségnek, mely a 
temetési engedélyt megadia.

— Országos Mezőgazdasági 
Terménybemulató Kiállítás. Szeptem­
ber 29-től október 8-ig Budapesten 
nagyarányú mezőgazdasági kiállítást 
rendeznek. A kiállítás célja bemutatni 
minden gazdasági terményünket 
(kivéve az állatállományt), azok fel­
dolgozását és iparát. A kiáilitás az 
értékesítés érdekét szolgálja, mert 
lehetővé teszi, hogy a gazdák termé­
nyeiket a kiállított minta alapján 
eladhassák. Mezőgazdálkodásunk 
sorsa jórészben az értékesítés lehe­
tőségétől és sikerétől függ. Kormány­
zatunk legfőbb törekvése az, hogy 
a ktiiáliaraokkal a gazdasági kapcso­
latokat felvegye, hogy terményfeles­
legünket a lehető legjobb feltételek 
mellett értékesíthessük. Ezt a célt 
szolgálja a terménybemulató kiállítás 
is. Miután a világversenyben csakis 
a legnemesebb, tökéletes termények­
kel, standard fajtákkal érvényesülhe­
tünk, a bemutatón is csak ilyenekkel 
lehet részt venni. Ma már a kisgaz­
dák is rátérnek a standard fajták 
termesztésére; egyébként vagy cso­
portosan részt vehetnek a termény- 
bemutató kiállításon. A rendező- 
bizottság nagy súlyt helyez arra, 
hogy a kisgazdák legalább fele arány­
ban képviselve is legyenek. A kiál­
lításra a küiállamok képviselőit, 
kereskedőit is meghívják, de arra is 
súlyt helyeznek, hogy a magyar gaz­
dák is látogassák a tanulságos kiál­
lítást s a vidékről is minél nagyobb 
tömegben jöjjenek fel a bemutatóra 
s ezért a rendezőbizottság a vasúti 
és hajózási vállalatoknál 50 százalé­
kos kedvezményes jegyet eszközöli 
ki. Érdeklődők mindenféle felvilágo­
sítást a járási és megyei gazdasági 
felügyelőségektől, vagy az Országos 
Terménybemulató Kiáilitás Előkészítő 
Bizottságától, Budapest, V., Kossuth 
La jós-tér 111 e. 117 sz. kaphatnak.

— A bünleplezés boszor­
kánykonyhája. A krimináikémiai 
kutatás izgalmasan érdekes külön­
legességeiről pompás cikkben számol 
be Tolnai Világlapja uj száma, amely 
52 nagy oldal terjedelemben és 
gazdag tartalommal jelent meg. A 
legkiválóbb magyar írók novelláin 
kívül számtalan érdekes cikket, nagy­
szerű képeket, folytatásos regényt 
és rengeteg érdekességet talál az 
olvasó a népszerű képeslapban. Egy 
szám ára 20 fillér.

— Világhírűdé, A világ leg­
érdekesebb színházi és filmesemé­
nyeiről pompás képekkel illusztrált 
cikket közöl a Délibáb uj száma 
„Világhiradó“ címmel. A közismert 
színházi képeslapban remek buda­
pesti és külföldi rádióműsorokat, 
slágerszövegeket, filmrovatot, folyta­
tásos regényt, egyfelvonásos szín­
darabot, színházi beszámolókat, plety­
kákat és közel száz pompás képet 
talál az olvasó. A Délibáb egy száma 
20 fillér.

Hajdúság

U R A N I A
Ma, vasárnap, 7 és 9 órakor:

Csak 1 napig!
1. Magyar híradó.
Z. Ahány hóz, annyi szobás.

(Magyarul beszélő kulturfilm.)
3. Fatty, mint cukrász.

(Bohózat, 2 felvonásban.)

9. Tüzes ritmusoh.
(Zenés varieté.)

5. Kertész Mihály hangos filmje:
Húszezer év a Sing-Singben.

Dráma a börtön életéből.
Irta a fogház igazgatója.

— A szászok is megkapják 
jutalmukat oláhpártoló politiká­
jukért. 107 szász középiskolai tanárt 
utasítottak román nyelvi vizsgára, 
közöttük az összes hitoktató lelké­
szeket, iskolaorvosokat, zene- és 
énektanárokat. Az evangélikus egy­
ház a német párttal együtt éles tilta­
kozást intéz emiatt a miniszterelnök­
höz és a közoktatási miniszterhez. 
Ezt kapták a szászok jutalmul az 
oláhoktól a legutóbb tett revizióellc- 
nes tüntetésükért. Nem vagyunk 
kárörvendők, de a történtek után 
megérdemlik, amit a dicsőített olá­
hoktól kaptak.

— Csőd szélén a megszállt 
Komárom. Komárom város már a 
negyedik havi fizetéssel tartozik tiszt­
viselőinek és nincs is rá remény, 
hogy ebben a hónapban valamit is 
kapni fognak. A város tisztviselői 
tartozása már körülbelül 800,000 
koronára rúg és hogy ezt az össze­
get mikor fogja megfizetni, az rejtély.

— Fájnak a magyar utca­
nevek a cseheknek. A magyar utca- 
feliratok eltávolítására Pozsony város 
képviselőtestülete 27 szavazattal 15 
ellenében megszavazott 70 ezer 
koronát.

— Válságban a hajdúnánási 
szalmakalapipar. A békében négy­
ezer embert foglalkoztatott a hajdú­
nánási szalmakalapipar, amely azon­
ban most csak száznak ad kenyeret. 
Azelőtt elsősorban Erdély, a Felvidék 
és Horvátország volt a hajdúsági 
szalmakalap fogyasztója s most 
Szerbia, Bulgária, Csehország és 
Törökország felé lehelne szalmakala­
pot elhelyezni. A kivitel devizane­
hézségeinek elhárításával elő lehetne 
mozdítani e vidék téli foglalkoztatá­
sát. Reménységgel várjuk az illeté­
kes tényezők megmozdulását.

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak a rokonoknak, jó barátok­
nak és ismerősöknek, kik forrón 
szeretett leányunknak, illetve felesé­
gemnek : a mosolygó arcú, dalos 
lelkű Böskének végtisztességtételénél 
zokogó fájdalmunkban s mérhetetlen 
bánatunkban osztozva megjelentek 
s mélyen lesújtott lelki állapo­
tunkat enyhítették; ezúton mondunk 
hálás köszönetét. Szülei: Székely 
József és neje. Férje: Szilágyi Sándor.

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak, kik felejthetetlen drága jő 
édesanyánk: özv. Balogh Ignácné 
elhunyta alkalmából részvétükkel 
felkereslek és temetésén megjelenni 
szívesek voltak s ezáltal fájdalmun­
kat enyhíteni igyekeztek, ezúton 
mondunk hálás szívvel őszinte köszö­
netét. A gyászoló család.

— Gyengén sikerült az orszá­
gos vásár. Hétfőn országos vásár 
volt városunkban, amely a rossz idő 
miatt meglehetősen gyenge volt. A 
kirakodók is jóval kevesebben jöttek 
el, mint más alkalommal, de a 
vételkedv is igen lanyha volt az 
egész vonalon.

3. oldal.



Független Hajdnság
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— A holland királynő férjé­
nek halála. Henrik herceg, Vilma 
holland hirálynő férje kedden dé.- 
után rövid betegség után, 58 eves 
korában meghall. Henrik hercegnek, 
a királynő férjének halálhíre a tova- a 
rost és az egész országot mély 
gyászba borította. A herceg halála 
váratlanul következett be, mindössze 
annyit.tudtak róla, hogy rekeszizom- 
gyulladásban szenved, amelyhez 
bronhitisz járult, de nem gondolták, 
hogy közvetlen életveszélyben forog 
Henrik herceg az idén és tavaly is 
járt Budapesten, ahol heteket töltött. 
Nagyon megszerette Magyarországot 
és kijelentette, hogy minden eszten­
dőben el fog látogatni hozzánk. 
Henrik németalföldi herceg elhunyta 
alkalmából a kormányzó részvéttáv­
iratot intézett Vilma hollandi király­
nőhöz. A magyar kormány megbízta 
a hágai magyar követet, hogy a hol­
land kormánynak Henrik herceg 
elhunyta alkalmából tolmácsolja a 
magyar kormány meleg részvétét.

— A kereskedelmi akadé­
miai székesfővárosi egyéves tan­
folyamon (Budapest, Vili., Vas-utca 
9—11) a beiratkozások megkezdőd­
tek. A fe.vétel hétköznapokon d e.
11 órakor, középiskolai érettségi 
bizonyítvány, tanitóképzőinlézeli.oklc- 
vél, katonai tisztképzőintézeti végbi­
zonyítvány, felső mezőgazdasági 
iskolai végbizonyítvány, vagy felsőbb 
ipariskolai végbizonyítvány és szüle­
tési anyakönyvi kivonat alapján tör­
ténik. Fizetendő 25 P beirási dij

— A régi fürdő részvény- 
társaság felszámolása következtében 
a részvénytulajdonosoknak a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hitel Intézet R.
T. Debrecen, Kossuth-utca 8 alatt a 
részvények felmutatása ellenében 
részvényenként teljes kiegyenlítésül 
még 4 P-t kifizet.

— 14—15 pengő lesz a búza 
minimális ára. Most folynak a tár­
gyalások, hogy mennyi lesz az állo­
másonként megállapított ár, amelyet 
a Fulura és a búzaexportban részt­
vevő kereskedőcégek a gazdák áltat 
felajánlóit gabonáért fizetni fognak, 
amely ár a világpiaci árak alakulá­
sától függően csak felfelé módosul­
hat, tehát csak emelkedhetik, de a 
megállapítottnál nem lehet alacso­
nyabb. Pár napon belül, az erre vonat­
kozó számítások befejeztével, a föld- 
mivelésügyi minisztérium nyilvános­
ságra fogja hozni a megállapított 
minimális árakat, melyek értesülé­
seink szerint 14—15 pengő közt 
mozognak az állomások szerint. Azt 
halljuk, hogy a pontos árak publi­
kálása még e hét folyamán megtör­
ténik s ezzel egyidejűleg a készáru- 
buza jegyzése is meg fog indulni a 
gabonatőzsdén.

— Csehország megerősíti a 
határokat. A halármenti pénzügy- 
őrségi személyzetet megszaporitják — 
jelenti a Benes-féle Cseszké Slova — 
és nagyrészt fiatal pénzügyőrök 
kerülnek ki a határra. A pénzügyőr­
séget uj puskákkal látják el és moto­
ros őrségeket is szerveznek A vám­
őrök védelmére kutyákat is szándé­
koznak bevezetni és e tekintetben 
most tesznek kísérleteket Szlovensz- 
kón.

— Budapest vagyona Buda­
pest főváros számvevőségének kimu­
tatása szerint a főváros vagyona 
1920-tól 1932-ig 470 millió pengő­
ről 1060 millió pengőre emelkedett, 
a legnagyobb volt a szaporulat 
1923-ban amikor az előző évi vagyon 
összege 180 millióval növekedett Az 
1932. évi 1060 millió pengőből 840 
mil'ió a törvényhatóság saját vagyona 
és 220 millió az üzemeké.

OzlethBlyiségEgy nagy
azonnal kiadó a Hajdumegyei 
Takarékpénztár székházában. — 
Értekezni lehet: a Hajdumegyei 

Takarékpénztárnál.

— A gyógyászat terén kétségte­
lenül a legfontosabb találmányok egyike 
az Aspiiin-Tabletta elismert és bevált szer 
minden meghűlése- betegségnél, rheumá- 
nát, influenzánál, spanyolnáthánál síb. 
Minthogy sok hamisítvány létezik, jói 
jegyezzük meg magunknak, hogy az ere­
deti tabletták „Aspirin 0-5“ felirattal van­
nak ellátva és csak az eredeti „Bayer“ 
csomagolásban (a zöld szalaggal) kerülnek 
forgalomba.

— Kilőtték az ágyúból és 
kitörte a nyakát. A vi'ág egyik 
leghíresebb artistája az ágvuember, 
tragikus körülmények között nyak­
törő mutatványának áldozata lett. 
Gaston Richard Páris egyik külváro­
sában mulatta be vasárnap szezon­
záró artista mutatványát. Az első 
szám sikerült és az ágyuember a 
négy és fél méter széles háló köze­
pére esett, amikor azonban másod­
szor is megismételte mutatványát, 
húsz centiméterre a hálótól a földre 
zuhant és összetört tagokkal terült 
el a földön A szerencsétlen artistát 
haldokolva szállították kórházba, ahol 
kevéssel később belehalt sérüléseibe.

— A TÜKÖR parádés júliusi 
száma. A Balatont ünnepli a Franklin- 
Társulat folyóirata, a TÜKÖR, legújabb 
számában s a magyar család e legszebb 
folyóirata a magyar tenger dicséretére szel­
lemi életünk oly kiválóságait vonultatja fel, 
mint dr. Fabinyi Tihamér m. kir. kereske­
delemügyi miniszter. Emellett bőségesen 
van egyéb változatos olvasnivaló is a 
TÜKÖR uj számában. Nagy művészi élve­
zetet nyújtanak a szebbnél-szebb fényké­
pek és rajzok is, amelyek páratlan gazdag­
ságban sorakoznak fel a TÜKÜR minden 
számában. Bőséges rovatok foglalkoznak 
sakkal, bridzs-zsel, divattal. Uj rovat indul 
az amatőrfényképezöknek szóló szaktaná­
csokkal. Gazdagon jutalmazott ötletes 
pályázat mu attatja az olvasókat, akik ma 
már egyhangúan azt vallják, hogy a TÜKÖR 
a magyar középosztály legkedvesebb lapja. 
Ha előfizetni óhajt, szíveskedjék lapunkra 
való hivathozássa! a TÜKÖR kiadóhivata­
lától (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) 
mutatványszámot kérni.

Állatvásári jelentés
1934. évi Julius hő 7.-i hetivásárról:

Felhajtatott: Eladatott: 
Sertés — 480 drb. 210 drb.
Ló - - 2 — „
Szarvasmarha 3 í
Borjú - 3 1 2 ”

fce - 'L; 1 -
Hizottsertés kilónként élősúlyban 59- 63*f 
Gyenge borjú „ „ 41-46 í

— Mennyi lesz az autók uj 
közúti adója ? A 33-as bizottság 
értekezletei tartó;: a közúti adó ren­
dezésének dolgában, az összes érde­
keltek jelenlétében. A rendelet értel­
mében a gépjármüvek után kilogram­
monként 2 fillér adót kell fizetni. 
Az értekezlet megállapodott abban 
is, hogy a motorkerékpárokat men­
tesítik a fényüzési adó alól és ugyan­
így a gépjármüveket is 25 liter 
űrtartalomig és 10,000 pengő érté­
kig. A közúti adó a motorkerékpá­
roknál 250 köbcm -ig 12 pengő, 
500-ig 24, 750-ig 40, 1000-ig 60 
pengő évenként, az oldalkocsi közúti 
adója évenként 20 pengő. Személy­
szállító autó közüli adója 1 liter 
űrtartalomig 40, V5-ig 60, 2-ig 80, 
2 5-ig 100, 3-ig 160, 3 5 280, 6-ig 
720 pengő évenként. Teherautó és 
autóbusz közúti adója 400 kg. önsú­
lyig 100 kilónként 12, 5000 kg-ig 
16, 6000-ig 24, közhasznú gépjármü­
veké 4000 kg-ig 100 kg-ként 8, 
5000-ig 12, 7000-ig 20 pengő éven­
ként. A teherautók pótkocsijai 500 
kg-ig 20, 2000-ig 60, ezenfelül 120 
pengő évi közüli adót fizetnek.

— Az oláh nyelvvizsgaren­
delet A kisebbségi tanerők Anghe- 
lescu-fóle újabb román nyelvi vizs­
gájáról szóló folyó évi április 20-án 
kelt rendelet valósággal káoszt teremt 
a kérdésben, mert aligha igazodik 
ki belőle valaki. A rendelet szerint 
azoknak kell nyelvvizsgára kiállniok, 
akik „hanyagságból, vagy ügy buzga­
lom hiánya miatt nem tudnak jól 
románul, avagy a legutóbbi vizsgá­
juk után a román nyelvet elfelejie’- 
ték“. Azt azonban nem mondja meg 
a rendelet, ki állapítja meg ezt a 
hanyagságot, ügybuzgalom hiányát, 
valamint a feledékenységet. Könnyen 
elképzelhető, mi lesz ebből.

— Erdélyben sorra buktat­
ják a román tanárok az érettsé­
giző magyar diákokat. A lordai gim­
náziumban érettségeire bocsátott 
magyar diákok 94 százalékát elbuk­
tattak a szóbeli érettségin A vizs­
gáztató román tanárok és a román 
kormánybiztos nem is leplezték a 
gyűlölködő szándékukat és igy löir 
ténl, hogy a diákok közül többen 
már eleve látván, hogy úgysem 
engedik őket keresztül, visszaléplek 
az érettségi vizsgálattól. A fordái 
diákok közül csak mindössze hatot, 
a nagyenyedi hires Bethlen kollé­
gium diákjai közül pedig csak egyet 
engedtek át, mig a marosvásárhelyi 
kathoiikus főgimnázium valamennyi 
magyar diákját elbuktatták az érett­
ségin.

— 36 biharmegyei község 
Ínséges helyzetben van az aszály­
károk miatt. Biharvármegye köz- 
igazgatási bizottságának legutóbbi 
gyűlésén behatóan foglalkoztak az 
aszálykár által sújtott biharmegyei 
gazdák és aratás nélkül maradt 
mezőgazdasági munkások helyzeté­
vel. A fenyegető takarmányinségnek 
leküzdésére a földművelésügyi minisz­
tertől kapott 30 ezer pengőből 
muhar, köles, tengeri vetőmagot osz­
tottak ki, amit a gazdák az idő előre­
haladottságának ellenére is az elmúlt 
napokban el is vetettek. 9310 kai. 
holdat vetetlek be, ami ki is kelt, 
az őszi vetőmagszükséglet összeírása 
befejeződött. Biharvármegye 415 
vagon búza és 30 vagon rozsvető­
magot igényel. Az aszály miatt tel­
jesen aratás nélkül maradt 5188 
munkás feleannyit keres, mint a 
tavalyi 6925 munkás. 61 község 
közül 36 község Ínséges helyzetben 
van. Felierjesztést intéztek a kor­
mányhoz közmunkák sürgős megin­
dítása iránt.

— Két hétre felfüggesztet­
ték a készáru búza tőzsdei jegy­
zését. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa — tekintettel arra, 
hogy a búza külföldi értékesítésére 
vonatkozó még folyamatban levő tár­
gyalások végleges lezárásáig a búza­
árak megnyugtatóan nem alakultak 
ki — a készáru tőzsdei árjegyzését 
egyelőre, de nem tovább, mint 1934 
julius 15-ig felfüggesztette. Minthogy 
ennek következtében a megbízott 
gabonakereskedelmi szervek előrelát­
hatólag nem lesznek abban a hely­
zetben, hogy ezalatt az idő alatt fix 
áron vásárolhatnak, a végleges elszá­
molásig a később kialakuló mázsán­
ként! árnak 12 pengőt kitevő részét 
fogják hektoliterenként 80 kg. súlyú, 
egyébként a szokvány minőségnek 
megfelelő és a vevő raktárába beszál­
lított búza minden mázsája után 
fizetni. Az árjegyzés felfüggesztéséről 
szóló kormányrendelet a hivatalos 
lap holnapi számában ielenik meg.

— Éjjel tilos csépelni és 
szalmával tüzelni. A fö'dmivelés- 
ügyi miniszter tekintettel az aszály­
okozta rossz terméshozamra, olyan 
intézkedéseket 'e t, hogy a gabonánál 
minél kevesebb legyen a szemvesz­
teség a csép'és alkalmával és tekin­
tettel a takarmányinségre is, a vár­
ható kevés szalma ne pocsékolódjék 
el. Ezért elrendelte, hogy éjszaka 
nem szabad csépelni, mert az éjsza­
kai csépiésnél mindig több szem 
megy veszendőbe, másrészt elren­
delte azt is, hogy a cséplésnél a 
kazánfütéshez szalmát használni nem 
szabad így reméli elérni, hogy a
cséplés minél veszteségmentesebben 
történhessék Elrendelte, hogy az 
intézkedéseiről megfelelő módon a 
mezőgazdasági és kereskedelmi és 
iparkamara a cséplőgéptulajdonoso­
kat és bérlőket, valamint a gazdákat 
is értesítse és figyelmeztesse a ren­
delettel elérni óhajlotl cél nagyfon­
tosságára. A két kamara már el is 
készítette a szükséges u'asitásokat, 
amelyeknek illetékes helyekre való 
eljuttatásáról gondoskodott.

— Benes még mindig a régi. 
Benes külügyminiszter hétfőn mind­
két kamarában expozét tartott az 
európai egyensúlyért folyó harc uj 
fázisáról. Az európai helyzetet, ha 
nem is válságosnak, de komolynak 
mondotta. Mussolini és Hitler velencei 
összejövetelét nem úgy fogja fel, 
mintha ez a két állam végleg el 
akarná magát szigetelni. Ennek az 
egyezménynek revíziós és restaurá- 
ciós törekvések visszaszorítása is 
egyik következménye lenne. A további 
fejtegetéseiben már egyszer hangsú­
lyozta Benes a kisantant jelentőségét, 
amelyről Európa már beláthatná, 
hogy az európai egyensúly tényezője. 
Célja megalkuvás nélkül a régi, hogy 
ellene van minden területi revízió­
nak, az Anschlussnak és minden 
Habsburg restaurációnak.

— A földmivelésügyi kor­
mány a szappangyárak lugkö- 
akciója ellen A szappangyárak 
tudvalévőén a közelmúltban mozgal­
mat indítottak, hogy a kormány 
magánosok részére tiltsa be a lugkő 
eladási és az importot. Ezen híradás 
széles körökben nagy feltűnést kel­
tett és a napisajtó is bőven foglal­
kozott ezen akcióval, mert hiszen ha 
a szappangyárak megkapnák a lugkő- 
monopóliumot, akkor ez a házi szap­
panfőzés halálát jelentené. Mint érte­
sülünk, hogy a földmivelésügyi kor­
mány a kisgazdák és általában a 
fogyasztók érdekében a leghatározot­
tabban ellenzi a szappangyárak tervét 
és a gazdák, valamint a termelők 
érdekében, valamint a háziszappan­
főzés megmaradása miatt, a lugkő 
monopólium ellen foglalt-állást. Ilyen 
körülmények között a szappanipar 
akciója megbukotlnak tekinthető.

1934 julius 8.

Helyi képviselőt keresünk 
boraink­

nak 25 literes kishordókban való 
értékesítésére. Rokkantak előnyben

Ceglédi Bortermelők Szövetkezete.
Nyomatott Kovács Kálmán ,Bocriay--*önyvnyomdájábtn, Hajdúszoboszlón. 1934-578.

9257-1934
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Hajdú- 
vármegye igazoló választmánya által 
a törvényhatósági választók ideigle­
nes névjegyzéke ellen beadott felszó­
lalások elbírálása kapcsán a név­
jegyzékbe újonnan felvett választók 
nevei f. évi julius hó 1-től julius hó 
15-ig (városháza emelet 3. számú 
szobában) közszemlére lesz kitéve.

A közszemlére tétel ideje alatt 
a névjegyzéket bárki megtekintheti 
és a törvényhatóság bármely válasz­
tója panasszal élhet a m. kir. köz- 
igazgatási bírósághoz a névjegyzék­
ben megjelölt választók felvétele 
ellen.

Hajdúszoboszló, 1934. julius 5.
Dr. Pénztáros Imre 

polgármester h.
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